
. ■ ■

■!' í'VÉír:
.»•'■»«iwiwi

í í-ö (í->;
*-*w. «MIÜWWI - HíiSm

IV évfeiyan* 26 sz&rl Sílakó, 1313. Január 31 Péntek Ara I krajcár (2 fillér.)

ii
i m a wj1 VB

P 0 ÚTI \i A í NAPILAP
Szerkfsz'őség és kiadóhivatal 

telefon -zárna .24.

a kőrömszakadtig tarló harc. A 
prostituált é- bűnben fogant kor- | 
mány reszketős fejű elnöke kije j 
lentette ugyan, hogy a ,.lázadókat“ . 
golyó cs kötél várja, de ennek az j 
üres fenyegetésnek a munkás se- ! 
reg nem ült fel, mert impozáns le- i 
folyású kongresszusán egyhangú- j 
jgg határozta el, hogy a kettő pii- ; 
lanalban az általános sztrájkot j 
megkezdi. Ez a harc most már J 
a vesékre megy. í

Mondani sem kell, hogy az ál- ; 
(alános sztrájk folyom a nemzeti I 
vagyon milliókra menő károkat ! 
szenved. Az is lehet, hogy sokan ! 
szabadságukkal, sót talán életükkel ( 
is megfizetik, végre is ebben j 
az ország nan a politikai közélet i 
terén rendet kel! teremteni. Nem I 
lehet tovább tűrni, hogy korrupt : 
politikai rimák garazd Ikodhassa- 
nak a milliók felett. Nem lehet to- ! 
vább túrni, hogy a közszabadsá- j 
gokat, az egyesülési jogot, a saj- ; 
tószabadságoi, a törvényeket rongy- i 
gyá 'iporiák. Fel zXzr mindenki 1 
szabadulni a gazdasági rablógaz- j 
dálhodas nyomasztó terhétől. Jo- j 
got akar a polgárság, a munkás- j 
ság saját állami életének bercr.de- i 
zéséhez való hozzászólásra. Ne- I 
künk kel! a szavazati jog kitérjesz- j 
lése, mint egy falat kenyér, mint j 
az éltető levegő. Ha most nem j 
kapjuk meg, rövid idő alatt éhen 
halunk vagy megfulladunk.

A harchói az oroszlán részt az 
elszánt munkásság vállalta magára. 
Az eszköz, mit felhasználnak, az 
általános sztrájk, sok értéket tönk­
re tesz, de siker esetén a megúj­
hodás lehetőségét nyújtja. Ez az 
osztály kockáztat ebben a harcban 
legtöbbet s a közvetlen martalék 
anyagi tekintetben a polgárság 
lesz. De azért a polgárság soli se 
várt olyan nehezen harcot és sztráj­
kot, mint ezt és soha nem kisérte 
olyan rokcnszenvvel a munkások 
sorompóba lépését, mint most. 
Mindazok, akik az ország fejlődé­
sét, gazdasági struktúrájának át­
szervezését, munkalehetőségét, 
anyagi boldogulását, kulturális e ő 
haladását szivükön viselik, azok 
támogatják ezt a küzdelmet.

A támogatás legelső kötelessége

Fel&rős szr,>! iieMíő: Or. Kiss Pál. 
Kilóin «Htivwrä miror-*«»*: «ss

a polgárságra hárul. Az övék is 
1 észen a haszon nagy része. A 
mostani tűrhetetlen állapotok meg­
változása esetén e polgári közép- 
osztály kötelessége hálás szivei a 
munkások fék fordulni, mert •» 
zászlót az ő fanatikus, túnínrilh-t 
lan és elszán* harcuk viszi diadalra.

Az ország minden részében nem­
csak bensőire, de külsőleg is ki­
fejezés* nyert a polgárság támoga­
tásé. Az ált.-iá nos munkabeszünte­
tés sikeréhez sok pénz kell. A 
munkásod már gyűjtik is. Nem isz­
nak szeszt és nem dohányozna'.. 
Így megtakarított filléreikkel indul­
nak az óriási hatalom leverésére. 
A polgárságnak is kőiéi-.sségeazon­
ban ók 1 támogatni. E támogatás
elől -í mák : i 
kozni.

n:p sem fog eizar-

SverkeasWség és kiadóliivatal 
PevsewHfy-tér 7. si Am alatt

A helybeli szociáldemokrata párt 
is erősen szervezkedik. Tegnap 
tartott értekezletéből kifolyólag 
megkereste a függetlenségi és 
48-as pártot, az olvasóköröket és 
a kereskedelmi alkalmazottak egye­
sületé*, hogy a küzdelem érdeké­
ben támogassák őket. Erre t?!án 
kérni sem kellett volna ezeket. A 
makói polgárok, akiknek szivében 
soha ki nem alvó tűzze! ott lobog 
a teljes függetlenség vágya, tudni 
fórja, mert tudnia is kel! a köte­
lességét. A sztrájk idején az er­
kölcsi és főleg az anyagi támoga­
tás elháríthatatlan kötelesség, 
amelynek e város polgársága min- 
d -n körülmények között eleget 
tesz.

Úgy legyen !
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Okai az ar í-csanádl vasút és az ármentesitő 
társulat.

Tagadhatatlan, hogy az elmúlt 
esztendő különösen gazdag volt 
esőzésekben es ennek keli tulaj­
donítani, hogy a Maros két Ízben 
is ki 'rádt, tömérdek kárt okozva 
az ártéri termelőknek, valamint a 
Maros közelében levő szőlő tulaj­
donosoknak.

Azonban volt már a múltban 
nem egyszer idő, hogy esett annyi 
eső, mint a múlt évben és arad: 
már ki a Maros is és e! is ön­
tötte Makót. Elvonult azonban az 
ár mindenkor és nem volt aztán 
baj semmi. A mű t évben a Maros 
még el sem öntötte Makót, ennek 
dacára, ma alig van pines a vá­
rosban, melyben víz ne volna és a 
Szent Lőrinci és Lesi szőlők most 
is viz alatt vannak.

E különös körülménynek meg 
vannak a maga okai és ha a ba­
jokon kellő időben nem segítenek, 
víz alá kerül esetleg a tavasz 
folyamán a város, de annak alan­
tabb fekvő helyei minden körül­
mények között.

Az árvíz okait a Mészáros test-

1 vérek téglagyárosok által kért és 
1 a szegedi kir törvényszéknek peres 
i ügyben tartott szakértői helyszíni 
I vizsgálata álíapiioita meg. A Mé- 
i száros-testvérek ugyanis téglagyá- 
I rat építettek a Szent-Lőrinci sző- 
i lökben, mely az árvíz miatt any- 
I nyira megrongálódott, hogy üze- 
j mét be kellett szüntetni.
1 Említett téglagyárosok kárukat 
I a Kőrös — Tisza — Maros ármen- 
j tesitő és belvizszabályozó társa- 

g pl szemben akarják érvényesi- 
I leni, ezért kérték a törvényszék­

nél a helyszíni szemlét, melyet 
megfelelő műszaki közegek kőz- 
benjöttével meg is tartottak.

A helyszíni szemle az árvíznek 
főleg két okát állapította meg. E 
bírói eljárásnál számos tanút hall­
gattak ki. Ezek mindannyian iga­
zolták, hogy régebben a Szent- 
Lőrinci, Lesi szőlők körül, nem­
különben a vasút környékéről a 
felgyülemlett vizeket 7 csatornán 
át 3 bő átmérőjű hid vezette le a 
vasúti sínek alatt a Liget-utcai 
csatornába, honnan az a Nagy­

Hlrdatesekoí díjszabás szerint közlünk

érbe folyt és Porgány mellett öm­
lött a Tiszába.

Az arait-Csanádi vasutak terjesz­
kedésével, a pályaudvar kibővíté­
sével megsemmisítették mind ;< 7 
csatornát, a három levezető hid 
közül is csak egyet hagytak meg, 
mely 30 centimeter átmérőjű, tehát 
elégtelen a vadvizek levezetésére.

.Minthogy ilyen körülmények 
között a sok. esővíz nem tudott 
lefolyni, a Szer i Lőrinci és Lesi 
szőlők nagy része meg most is 
viz alatt van. A törvényszék általi 
kiküldött szakértő bizottság meg- 
ákapitotia a.I is, hogy a vizek le 
nem folyhatván, a hajcsővr.sség 
törvényénél fog.a a lakj Mj; -c-n 
átitatódott vizze! és a pincék is e 
miatt vannak vízzel megtelve.

Másik oka a sok víznek, mint 
azt a szakértői vélemény me-: álla­
pította, a Kőrös — Tisza — Maros 
ármentesitő és belvizszabaiyozó 
társaság. E társaság, melynek kö­
telessége volna azért a sok viz- 
szabályozási költségért, melyet 
neki fizetünk, bennünket az ár­
vizektől megóvni — oka másod­
szor annak, hogy szőlőink vizze! 
vannak borítva, pincéink vizze! 
vannak tele. Es részben ugyanez 
a társaság lesz oka annak is, 
hogy most a tavasszal Makóvátos 
eeyes részeit elborítja a fakadó 
viz, mert a talaj már több vizet 
befogadni képtelen.

A törvényszék által kiküldött 
szakértői vizsgálat az ármentesiiő 
társulattal szemben megállapította, 
hogy 5 évvel ezelőtt, mikor a 
mostani körgátat megerősítették, a 
külső töltés szélesítéséhez és íeJ- 
magasitásúhoz elhordták az úgyne­
vezett „Karika" töltésnek egy ré­
szét a külső védgát és a folyam 
medre között,a tulajdonképer.i hul­
lámtéren húzódott el. E karika töl­
tés igen jó anyagból volt építve, meg 
is volt ülepedve, hiszen valamikor 
a 80 as évek ben t épült, igy mindig 
útját vágta annak, hogy vizára dús­
kor a viz a ulajdonképeni védgá- 
tig kijött volna.

A körlöltes építése alkalmával 
a Körös-Tisza-Maros ármentesitő 
és belvizszabálzozási társaság el­
követte még azt a megbocsáthatat­
lan hibát is, hogy a szőlők es a 
körgát között levő a Nagyérbe és 
igy tovább Porgánynál a Tiszába,

kisebb és nagyobb mennyiségben métermázsán­
ként az udvarban kapható
Iritz Sámuel özv, cégnél.
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500 hold szántóföld, 
200 hold rét és legelő, 
100 hold erdő,
összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talajú, 
8—lOMm. kis holdanként! termés­
hozammal, szép lakással és gazda­
sági épületekkel, ingyen tolíltOl,

Kedvező árban es 
feltételekkel kiadó.

Értekezni lehet

Iritz MiksalSk
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hanem beszivódik a szőlők talajá­
ba innnen pedig a városba. Most 
alacsony a Maros vízállása, mégis 
a város minden pincéje tele van 
vízzel. Hát mi lesz a tavaszszal, 
ha kiárad a Maros, mi majdnem 
egészen bizonyos.

Most nincs meg a karika töltés 
azaz egyes helyeken kisebb na­
gyobb hosszúságban meg van, de 
ilyen állapotában csak káros, mert 
közte és a külső körgát között az 
árvizek folytán valóságos vízgyűjtő 
medence képződött, melg a körgát 
hosszában ma is telve van vízzel 
és bőségesen szivárog a Szent 
Lőrinci és Lesi szőlőkbe, onnan 
pedig a városban levő házak alá, 
úgy, hogy e miatt a Csokvnai-nt- 
cári egy házban a padolat alól 
már felfakadt a viz.

A házat ki kellett lakoltatnia és 
a falakat pedig téglával kellett 
alárakni.

El lehetünk rá készülve, hogy 
a Maros folyó a tavasz folyamán 
ki fog áradni és ilyen körülmé­
nyek között, mikor a talaj több 
viz befogadására nem képes az 
eredmény az lesz, hogy fakadó 
vizek fogják elbontani Makóváros 
mélyebben fekvő helyeit.

Van még másiknak is hibája a 
a Makón keletkezendő árvízben 
és ez nem más, mint a halászati 
felügyelőség, melynek törvényszerű 
kötelessége a huilámterület anyag­
gödreiben felgyűlő illett vizet árvíz 
után csatornákon at a folyóba 
levezetni azért, hogy a sok hal, 
mely áradáskor elhagyja a folyó 
medrét, a folyóba '. issza teleltessek. 
Ennek a kötelességének nem tett 
eleget a halászati felügyelőség, igy 
az ártéren egész tavak varnak, 
melyeknek vize szintén a város 
talajába szivárog.

A bajok megelőzése közül mu­
lasztás terheli még a hatóságot is, 
mert tudomásunk szerint a város­
hoz már többen adtak be panaszt 
a fakadó vizek ügyében. A ható­
ság még arra sem tartotta érde­
mesnek az ügyet, hogy a panaszt 
meguszgálta volna.

Ha véletlenül a Mészáros test­
vérek nem kérték volna a törvény- 
széki szemlét, egyszer csak azon 
vettük voina észre, hogy viz alatt 
van fél város. A hatóságnak nincs 
egy percnyi vesztegetni való ideje 
sem. Gyors m kell intézkednie, 
hogy az aiadcsanádi vasutak igaz­
gatós iga a régi vízlevezetőket visz- 
sza állítsa, másodszor pedig meg 
kell keresnie a Körös-Tisza-Maros 
ármeníesitő és belvizszabályozó 
társulatot, mint a melynek azért 
százezreket fizettünk, hogy köte­
lességének azonnal tegyen eleget, 
mert másként a tavasszal Makó- 
városának jó része viz alá kerül.

lő eladás.
Csókán, az uradalommal 

szemben a nagyvendéglő mo­
dern berendezéssel azonnal 
eladó, vagy haszonbérbe ki­
adó. A vendéglő áll 1 billiárd 
teremből, mellette ivó szoba, 
kaszinó szoba, 8 kisebb ivó, 
nagy táncterem, széles gang, 
konyha, 1 lakó szoba. 5 ven­
dég szoba, nagy istálló, cse­
léd lakás és kuglipályábol. Bő­
vebb felvilágosítást adnak 
Makó, Lehel-utca 13. sz. alatt, 
vagy pedig Csókán, özv. Bi- 

róvszky PSihálynénál.

A Balkánon kitör
a háború.

Remeg egész Európa.

Bömbölnek rövid idő múlva az 
ágyuk, csattognak a kardok, töltött 
fogy verők szorongatunk a markok. 
A békekonferencia Londonban meg­
akadt, a bolgárok készülődnek egy 
újabb csataldzsai nagy ütközetre, a 
török katonák harciasabbak mint. 
valaha Oroszország pedig az 191‘2-os 
póttartalékosokat hívja be.

Vége a fegyverszünetnek.
A török minisztertanács határozata 

alapján a hadsereg főhadiszállására 
azt az utasítást küldték, hogy mond­
ják föl a fegyverszünetet.

A törökök harci kiáltványa.
Az ifju-török komité kiáltványt 

bocsajtott ki, amelyben közli a hon- 
védtlmi bizottmány szervezését. A 
kiáltvány a következőket mondja:

Hat évszázad óta nem volt Török­
ország hasonló helyzetben. A haza 
veszélyben van. Kötelességünk elő­
deink örökségét, hitünket, hazánkat 
és becsületünket a végsőig megvé­
deni. Ha elmulasztjuk teljesíteni őzt 
a kötelességünket, utódaink és a 
történelem megátkoznak bennünket. 
Véglegesen elhatározták, hogy Driná- 
polyra és a szigetekre vonatkozólag 
az ottomán szuverénitást föntartjuk 
és az ellenség által megszállott többi 
területeken jogainkat és nemzeti 
érdekeinket megvédolmezzük. Fel­
szólítunk minden ottomán embert, 
segítsen nekünk. Szívósén fogadunk 
minden felénk nyújtott kezet a haza 
megmentésére.

iakóváros szervezési 
szabályrendelete.

Bizottsági ülés a városnál.

Nem kis dolgot okoz, mint ar­
ról már többször irtunk, annak a 
bizottságnak, melyet Makóváros 
képviselőtestülete a szervezési sza­
bályrendelet módosítására kikül­
dőit, hogy miként alkossa meg 
Makóváros uj szabályrendeletét.

A bizottságnak figyelembe keil 
venni a szabályrendelet megalko­
tásánál a törvény intézkedéseit, de 
számot kell vetnie Makóváros te­
herbíró képességével is és a taka­
rékosság álláspontjára kell helyez­
kednie. Ez okbő!, nagyon helye­
sen, arra törekszik, hogy a fölös- 
lenes állásokat beszünteti.

E két irányzatnak megfelelni 
nem kis gondot okoz a szervezési 
szabályrendelet módosítására ki­
küldött bizottságnak.

Sok ülést tartott már ez a bi­
zottság. Ma délután is összehívta 
ezt a bizottságot Galambos 
Ignác dr polgármester. Hosszas 
volt a mai tárgyalás is, csaknem 
mrmadfél óráig tartott. Ma elő­
ször irányelveket tárgyaltak, hogy 
mely állások lennének beszüntet- 
hetők.

Szóba jött első sorban az adó­
ügyi és a gazdasági szaktanácsosi 
állások beszüntetése. Minthogy 
azonban mindkét állasnak igen 
nagy nálunk az ügyköre, ezen ál­
lások beszüntetéséről le kellett ten­
ni a bizottságnak.

Tervbe volt véve a bizottság ré­
széről, hogy a város főmérnökét 
műszaki tanácsosi és a főszámve- 
vet pedig számtanácsosi, illelve 
pénzügyi tanácsosi címmel látják 
el, azért, hogy a városi tanácsban 
szavazati joggal bírjanak. Azonban 
erről a tervről is le kellett mon­

dani, mert ez a tőrvénynyel ellen­
kezett.

Nem okoz azonban semmiféle 
nehézséget az árvaszéki ügyészi 
állás beszüntetése. A városok ren­
dezéséről szóló törvény ugyanis 
csak főügyészt ismer, kinek hatás­
körébe utalja a közigazgatási te­
endők ellátásán kívül az árvaszéki 
ügyeket is. A bizottság tehát java­
solja az árvaszéki ügyészi állásnak 
beszüntetését, mi Makóvárosára te­
temes megtakarítást jelent. Ugyan­
csak elhatározta a bizottság, hogy 
javasolja a városnak az árvaszéki 
ügyészi állás beszüntetése után a 
netán felhalmozódott ügyek ellá­
tására két tiszteletbeli főügyésznek 
választását.

A törvény ugyan rendezett taná­
csú városoknál tiszteletbeli főügyé­
szeket nem ismer, de remélhető, 
hot?y ez a terv mégis keresztül vi­
hető lesz.

A bizottság ma még nem fe­
jezte be tárgyalását. Hétfőn foly­
tatják. Nagy hiba, mini a polgár- 
mester mondja, hogy a bizottság 
tagjai csak gyér számmal jelennek 
meg az üléseken.

BEK
Tájékoztató.

Naptflr Jan. 31. Pántét Róm kaih 
Vigil Görkalh Jan 16 Marczián Nap kél 
7 óra 31 páckor nyugszik 4 óra 57 
percko:.

lüőiósISs. A budapestimatvorologial 
.eruniok Makóra érkezett jelentése sze­
lni :i kővetkező időjárás virWA 

Lényegtelen hővállozás és helyenkint csa­
padék várható. Sürgönyprognózis: Ertybe 
elvétve csapadék. Déliaőicérsákiet: 3 6 
Celsius

- Reformálják a naptárt. Régóta 
kisért már a naptár reformjának 
kérdése. Különösen erős mozgal­
mak indultak meg a húsvéti és 
pünkösdi ünnepeknek egy határo­
zott napra való tétele tárgyában, 
azonban mindezideig semmiféle po­
zitívum nem észlelhető. Mint hall­
juk, most Rómából indult ki egy 
ilyen irányú mozgalom. X. Pius 
pápa több szakember által előadást 
tartatott magának a naptárreform 
tervezetekről. Úgy nyilatkozott, 
hogy nem zárkóznék el a naptár- 
reform. tervezetektől, különösen a 
húsvéti ünnepnek egy naphoz való 
kötésének kérdésétől, ha a kormá­
nyok is hozzájárulnának a kérdés 
megoldásához s mihelyt hivatott 
világi részről konkrét javaslattal 
állanak elő, a maga részéről ő is 
megteszi a szükséges intézkedése­
ket. - Más forrás szerint a híresz­
telés ilyen formájában még korai. 
A naptárreform kérdése még telje­
sen az elmélet stádiumában van s 
gyakorlati megoldása csakis a Ju- 
iián-naptái reformja, illetőleg a 
megjavítandó Gergely-naptárnak 
általános elfogadása idején remél­
hető.

— üzenet a rendőrkapitánynak. 
Szerda, este hét órára az V-ik 
kerületi polgári olvasókörbe elő­
adást hirdettem és tartottam. Elő­
adásom tárgya : „az állam és val­
lás keletkezése és fejlődése“ volt. 
A rendőrhatóság megtisztelte elő­
adásomat azzal, hogy két polgári 
ruhás rendőrt küldött a nyakamra. 
Természetes, hogy ez engem egy 
csöppet sem irritált. Nevetséges 
és érthetetlen azonban előttem a 
rendőrség okoskodása. Mit tételez 
fel rólam a rendőrkapitány ur ? 
Csak nem tart annyira ostobának, 
hogy kőrülbelői 150, előttem nagy-
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részt ismeretlen emberrel össze­
esküvést szövők? Vagy talán illa. 
tékesnek tartja a rendőrlegénysé­
get arra, hogy ismeretterjesztő 
előadásaimat a btk. szakaszainak 
szempontjából felülbírálja ? Ezt 
talán még sem teheti. Nem azért 
szólalok fel, mintha a rendőri 
szemmellartás, a civilruhás rendő­
rök által lakásomon való zakla­
tás és állandó felügyelet nekem 
kellemetlen volna. Nem. Csak 
nevetek rajta. Ez okvetetlenkedés 
sem politikai meggyőződésemben 
megváltoztatni, sem a népfelvílá- 
gositás érdekében kifejtendő mun­
kámban meggátolni nem fog. Sőt 
ennek, a nyugati államokban rnúr 
teljesen ismeretlen és kiebrudalt 
agent provocateur-ködésnek sem 
fosok beugrani. De ha már tár­
sadalmi, kulturális és közkeletű 
napi kérdésekről tartott előadásai­
mat ellenőrizni óhajtja, ne ilyen 
kiitikai készültség híján való em­
bereket bízzon meg e feladattal, 
hanem végezze maga a rendőr- 
kapitány ur. Őt is ismerik, rend­
őreit is ismerik, hiába bujtatja 
őket civil gúnyába, őt pedig talán 
akkor is megismernék, hu rendőr- 
ruhábt bújna. Éppen azért beje- 
entem, hogy a jövő hét valame­

lyik napján, in jd közhírré teszem 
mikor, ugyanott előadást tartok a 
szocializmusról s erre a rendőr- 
kapitány ur«t is ezennel meghí­
vom, jöjjön el, hátha ő is okul 
valamit. Espersit János.

— A pápa és az egyházi böjt. 
A magyar püspöki kar — mint 
tudjuk — fölterjesztést intézett a 
pápához arról, hogy Magyarorszá­
gon terjedőben van az a szokás, 
hogy a római kathoiikus hívők 
már nagyszombaton délután hús­
ételt fogyasztanak, holott a nagy­
böjt csak másnap, husvét vasár­
napján ér véget. Erre a fölterjesz­
tésre most érkezett meg a pápa 
válasza, amely úgy dönt, hogy a 
jövőben ez a szokás egyházi szem­
pontból tűrhető.

- Az országos ügyvédszövetség 
szeged' fiókjának tisztújító közgyű­
lésén a választmányba Makóról 
Espersit Janos dr. ügyvédet vá­
lasztották meg.

— Megtöltik a varos jégvermeit.
Most, hogy az idő egészen téliesre 
változott, a vizeket is szilárd jég 
kéreg borítja, ezért a városi tanács 
ma gondoskodott arról, hogy jég­
vermei megtöltossouek. A tanács mai 
üléséből kifolyólag a jégszállitással 
Necsa András vállalkozót bízta meg,

- Köztársasági párt jelölt. Szé­
kely György munkapárti képviselő 
halálával megüresedett iil/efMvi 
választókerületben az országos 
köztársasági Párt is állít jelöltei 
Szacsvay Gyula dr. kézdivásárhelyi 
ügyvéd személyében. Szacsvay 
Gyula dr. évekig volt elnöke a há- 
romszékmegyei függetlenségi párt­
nak most az országos köztársa­
sági párt egyik alelnöke. a min­
dig hü maradt vértanú őséhez, a 
debreceni trónfosztó nyilatkozat 
szerzőjéhez, Szacsvay Imréhez. A 
köztársasági pártnak számos veze­
tője, élén Nagy Győrgygyel leuta­
zott a kerületbe, hogy Szacsvay 
mellé sorakoztassák a székelysé- 
get.

- Drágasági pótlékot kérnek. 
Nehány nappal ezelőtt megemlé­
keztünk arról, hogy a városi tűz­
oltók, kocsisok és ácsok hivat­
kozva a nagy drágaságra, fizeté­
süknek 10 százalékát kérték drá­
gasági pótlék címén. A kérelmet 
ma délelőtti ülésében tárgyalta a 
városi tanács, de fedezet hiányá-
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ban nem véleményezi annak tel­
jesítését.

— Katonai sorluzás. Az 18ti2-ik év­
ben született első korosztályboli had 
kötelesek sorszám húzása február 
2 án délelőtt 10 órakor lösz a városi 
széképület nagytermében. Ezelőtt az 
ilyen sorszám húzásra, aki tehette 
megjelent, mert a régi rend szerint 
a magas sorszámnak a póttartalékba 
kerültek. Az uj védtörvény azonban 
ezt a rendszert megsemmisítette. 
Most tekintet nélkül a sorszámra a 
rondos portiadhoz mindaddig soroz 
nak, mig a létszám kitolt, igy majd­
nem fölösleges a sorszám húzáson 
bárkinek is megjelenni, mert elvégzi 
ezt mindönki helyett a városi tanács 
egy tagja és róla értcsi'ik a had­
köteleseket.

— A rendőrbizíos ruha illetménye.
Makó város második rendőrbiztosa ruha 
átalányt kapott, eddig a várostól. Most 
azonban toaintettől arra a körül­
ményre, hogy ezt az állást a hétfőn 
tartott tisztújító közgyüléson végle­
gesen betöltötték és a rendőrbiztoa- 
oftk megfelelő fizetést adnak, ezért a 
városi t nács beszüntette a rendőr­
biztos ruha átalányát.

- Bajok a Ménesi-mulató körül. 
Azok a háztulajdonosok, kik a Mé­
nesi-mulató körül laknak, mini is­
meretes, eddig is minden eszközt 
felhasználtak arra, hogy ezt a mu­
latót onnan a hatóság segítségével 
kitelepítsék. A háztulajdonosok el- i 
járása azonban nem járt sikerrel. 
Nehány nappal ezelőtt meghalt Mé­
nesiné, igy a háztulajdonosok új­
ból felvették a mulató kitelepítésé­
nek megszakadt fonalát. Beadványt 
intéztek a városhoz, melyben el­
mondják, hogy az ő házaiknak 
értéke az ott levő mulató miatt 
nem emelkedik, továbbá a mulató­
ból kijövő részeg emberek miatt a 
közbiztonság veszélyeztetve van, 
ezért ismételten kérik a mulatónak 
kitelepítését. A beadványt a városi 
tanács ma délelőtt tudott ülésében 
együtt tárgyalta M é n e s i Lajos 
kérelmével, ki felesege halála után 
saját nevére kérte az engedély .át­
ruházását a mulató fentartásához. 
A tanács Ménesi Lajos kérelmé­
nek adott helyet.

— Tűz voít egy üzletben. Ma dél­
után tűz ütött ki Tamás Mihály 
Sóház-utcai rőfös üzletében, mely 
alkatommal szőnyegek, Berliner ken­
dők, csipkék és más áruk égtek oh 
Szerencsére, hogy tűzoltóság ide­
jében kivonult űri a tüzet eloltotta az 
előtt, mielőtt nagyobb károkat oko­
zott volna. A kár nagysága azonban 
még eddig megállapítva nincs. A 
tűz állítólag onnan keletkezett, hogy 
a kályha csőre az áruk között veze­
tett cí, molybői szikra pattant tti, 
miről a szőnyegára tüzet fogott.

- Olcsóbb 3 szesz. A budapesti 
nyersszeszjegyzés ma ismét egy 
korona csökkenést mutat. A szesz 
ára 61-62, a finom szeszé 68 - 69 
korona. A múlt héi folyamán 2 
koronával és c hónap tizediké óta 
4 koronával csökkentek az árak, 
ami az idő rövidségét tekintve, 
igen nagy. Az árcsökkenés oka 
egyrészt a fogyasztás csökkenése, 
másrészről a nagy termelés és 
ebből kifolyólag a készletek gya­
rapodása.

— Tatáit pénz a rendőrségen. Makó 
város rendőrkapitanyi hivatalánál egy 
talált erszényben kisebb mennyiségű 
pénzt őriznek, igazolt tulajdonosa 
ugyanott átveheti.

- Maggi Gyula társaság k. f.
Eben cég alait f. é. január köze­
pén uj k. f. társaság alakult K 
2,000.000. — teljesen befizetett
alaptőkével, mely az eddig Maggí 
Gyula és Társa cég alatt Bregenz- 
ben Wienben és Budapesten fenn­
állott gyári és üzleti vállalatokat 
változatlan alakban tovább fogja 
vezetni.

—- Meghívó. A lábbeli készítő ifjak 
1913 évi február elsején a Korona­
szálloda emeleti dísztermében zárt­
körű táncmulatságot rendeznek a 
szegény bohivottak családjai javára. 
A zonet Kolompár Béla összes zene­
kara szolgáltatja. Beléptidij szemé­
lyenként előre váltva 1 korona. 
Pénztárnál 1 korona 20 fillér. Csa­
ládjegy 3 korona, pénztárnál 3 ko­
rona 40 fillér. Kezdete este pont 8 
órakor, akik tévedésből moghivót 
nem kaptak és erre igényt tartanak 
ezúton hívja meg, tisztelettel a 
rendezőség. .Jegyek a rendezőség 
tagjainál kaphatók. Feliilfizetésoket 
köszönettel fogad ős hirLpilag nyug­
táz a rendőrség.

Anyakönyvi hírek. Házasságra, je­
lentkeztek. Jenői János Páncél Vik­
tóriával, Szabó Sándor Kockás 
Máriával. Kihaltak. Fazekas líozália 
Földesi Sándorné 3G éves, Tóth 
Margit Erzsébet 2 éves korában.

Elhelyezik a tejpiacot.

A Töksy-féh ház elé viszik.

Nehány héttel ezelőtt megírtuk, 
hogy a vármegye alispánja átirt 
Makóváros tanácshoz, melyben 
kérdést intéz az iránt, hogy nem 
volna-e célszerű a tejpiacot mos­
tani helyéről a kenyérpiac mellé, 
a Tőkcy féle ház elé helyezni?

Egyben meghagyja az alispán, 
hogy jövőben a tej és ennek ter­
mékei állványokról árusítandó.

A városi tanács ma délelőtt tar­
tott ülésében behatóan foglalkozott 
az alispán átiratával. A tanács 
nem tartja helyesnek a tejnek áll 
ványokról való árusítását, mert az 
állványok igen sok helyet foglal­
nak el, azonkívül ki és be'nordó- 
nak igen sok. bajjal járna. De 
nem larlja a tanács a tejnek áll­
ványokról árusítását még azért 
sem helyesnek mert állványok ké­
szítésére egyesek nem szorííh dók 
magának a városnak pedig fölös­
leges költséget okozna az állványok 
készítése.

A tanács azonban bele ment 
abba, hogy a tejpiacot próbaképen 
a Tőkey ház elé' helyezi.

Mi erre csak azt jegyezzük meg 
bár hívei vagyunk az élelmiszer 
piabok össze vonásának, hogy a 
Tőkey ház előtt a sott élelmiszer 
piac nem fér el.

1 jCr
Van szerencsém a n. é. kö­
zönség és építőmesterek szi­
ves tudomására adni, hogy az 
uj zsidó rémálommal szemben 
egy, a mai kor igényeinek 

megfelelő

műhelyt

Nincs többé gyomorfájás
A szabadalmazott

föakukfükeserü
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbají 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle 
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan háíairatbizonyitja 

jóságát 1 Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában.

Ára: kis üveg 80 fii, »agy üveg 2 korona

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

nyitottam. Elvállalok minden 
a szakmába vágó épület mun­
kát egyszerű és díszes kivi­
telben, valamint teljes fürdő­
szoba berendezéseket és át­
alakításokat. Mindennemű ja­
vítások jól és pontosan esz­
közöltetnek. A nagyérdemű 
közönség szives pártfogását 
kére vagyok kiváló tisztelettel

Báron Mihály.

Szombat este 8 éráig
valódi perzsa szőnyegeket 
rendkívül olcsó és alkalmi 

vételárban árusítok el raktá­
ramból Kertész Aladár bútor­

üzletében Szegedi-utca.

IV. évfolyam 3.

Makó és Vidéke Hagyma- és 
Zöldségtermelőinek Egyesülete 

f. évi január 26-ái délelőtt 10 
órakor tartja a városháza nagy­

termében

amelyre az igen tisztelt tagokat 
tisztelettel meghívom.

0r. Galambos Ignác,
elnök.

Tárgysorozat:
1. Az előző évről szóló jelentés.
2. A számvizsgáló bizottság je­

lentése.
3. Tisztviselők és a választmányi 

tegok újra választása.
4. A jövő évi költségvetési elő­

irányzat megáílapitása.
5. Indítványok és javaslatok tar­

s'. aíása, a melyek c-ak akkor tár­
gyaltainak, ha a közgyűlés eljio 
48 órával az elnöknek benadat'^e

8 kataszfrális ugar
föld a rákosi- és igási-ut kö­
zött tanya és a hozzá tartozó 
melléképületekkel együtt eladó. 
Értekezni lehet Kiss Jánossal, 

ugar 10. szám.

! Állást keres
I 3 évi irodai praksissal bíró, 

írógép kezelés és könyvelés­
ben jártas egyén. Bővebbet a 

kiadóban.
Puskás . ános tudatja, hogy a 
lelei-utíéien levő földjen 50 

métermázsa

takarmányrépa
3 öles gyepszénakazal és egy 
fertály ugar a rákosi- és igási 
ut között eladó. Értekezni le­
het járandó 66. szám. Berényi 

tanyáján innen.

LEGÚJABB
őszi és téli

Br

RÁC
ilegdivatosabb posztó és plüss 

kabátok, mintíenfajta 
szőrme boák és muffok 

a legegyszerüooioi a legfi­
nomabb kivitelig. Bakasch és gyermekfelöltő

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök
nemkülönben női íehérnemüek dús választékban

eleső szabott árakon kaphatok

In

läSsi

mírtai

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér 

Otíhon-kávéház mellett.
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jjl Meglepő újdonság!
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékeit verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ára verőkkel, tokkal, meses aján­

dékkal csak 6 korona

Wápe a „Hangszer-király 6
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapes., József 
körút 15.z Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a portios címre

Hl
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Csak rövid ideig Ritka alkalom! Újdonság!
mmm

e
0
0i
0
0
0
e

Van szerencsém tudatni, hogy társam: Kocsis ur, 
barátságos megegyezés folytán, kilépett üzletimből s 
az eddig Kocsis és Skopál cég alatti üzletet ezentúl 
saját cégem alatt egyedül én vezetem.

Ajánlható cikkeim : Villamos csillárok, asztali-, fali-, fiiggö- 
petróleumlámpák, alkezö-, kávás- és teás készletek, mos ó-készle­
tek. alpacka- es diszmü-áruk valamint egyebb itt fel nem sorolt 
áruimnak eddigi, elismert olcso árait

mélyen leszállítottam s újévig mindenki 
mesés olcsón vásárolhat üzletemben.

Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában olcsón. 
Mivel ezen árleszállítás csak újévig tart, saját érdekben áll 
mindenkinek, hogy ezen kedvező alkalmat kihasználja.

Szives támogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Si< opál Ödön,fóakd. Főtér (Böhm-I:áz).
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Van s,'. -Imesém a n é. közönséget értesi- I =53 
íeni, hogy üzletemet újévtől kezdve Főtér, * c=-'’ 
Breuer-fele gyógyszertár mellé helyeztem át’

SÄST ÓRÁKBAN ÉS 
ÉKSZEREKBEN, ÄÄ
sok jutányos árban elfogadtatnak. Órák és 
ékszerek eladása jótállás mellett történik •
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l^akd, Piactér, Kasznárlak.

I Aether. Benzin. Glycerin. Vaselin. Kámfor. Sósav. Kénsav. 
j Salétromsav. Szalmiáksó. Borax. Timsó. Panamagyökér. 

Dalmát rovarpor. Heyden-salicil (Deka 6 fill.
! Tengeri só kilója 44 fillér, 
i Kénmáz kilója 1 kor. 20 fii!.

Angol szódavegyíiszta kgr. í 20 
Csukamájolaj 120

Be!- és külföldi különlegességek.
---........... ......................... * UUIC 'C. DCJtaUU p cí> vált

Houten Ca ao. Gerbaud csokoládé. Tejcukor

BQRÖLIN LYSOFCRSüi PETROL
szappan szesz és só 50 fill. 70 fill, es ( 40 hajszes 50 fillér
Kalodont. Halogen. Thymol 50 fill, üdol I 90 és 110. Odontin 120. Trex-fogpor. 

Diana sóstoars?esz es egyéb Diana készítmények.

Karácsonyi és újévi ajándéknak alkalmas
. appanon és parfümök. Manikür- 

Thea, rum- és

EXD l 
ö a

CÖ--

” ” 
g§'

— i

Manikűr es parfümeasettak, francia 
I alkatrészek. Fésűk. Kefék. Gilette borotváló készülék.

j? j|
j likOicssenciák, Háztartási cikkek, 'mosóporok 25 filler. Vashall 25 fi!!.

Irrigator I és 1 él literes első minőség 4 korona.
0SZ KAJ fiatal színének 
visszaadására hajifjitó 

I és 2 kor.
Hajhullás elleni szer 

I és 2 korona.
FOG- és szájápolásra 

szájvíz 70 fill, fogpaszta 
50 fill.

Drallp Íhil<íin • lh0|y2- Gyöngyvirág. Orgona. Rózsa. r.»,.« Ul OIIö IliUofU . harcis. Orchidea. Szegfii. Heliotrop. blí ti-

tanulók
felvétetnek lapunk nyomdájában.
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Csodarézírcmbita!
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bár­
milyen nótát játszani. A „Csodaróztrombita“ 
rendkívül erős, vastag sárgarézből van ké­
szítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép 
tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, isko­
lával és egy hasznos ajándékká! csak 6 kor.

Wegner „Hangszer Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszer­

áruháza, Budapest, József-körut.

ényképes hangszerárjegyzék ingyen. - Óvás! Figyelem a pontos cimre és házszámra
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őszi és téli divat újdonságok, női és leány 

felüttök, bársony és plüss kabátok, szőrmével 
bélelt rövid és hosszú kabátok, kész kosztüm 

különlegességek, elegáns utcai és fogadó pon­
gyolák, női aljak, blúzok, alsók, szőrme boák

vermek te- 
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és muffok, leány ruhák, női és gyermek te-
IÁK Ó7 hérnemüek
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legjutányosabbars szerezhetők be.
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darab mi főző, kitűnő minőség 
és legdivatosabb fazon, darabja

i koronától 5

mm
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A Kossuth- 
szoborral 
szemben.
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Újdonság! Tündérharangok.
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajfa játszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezásí- 
fémcsengövel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, 'okkal, mesés ajándékkal együtt esak

rolía' Wagner Hangszer-iCiraiy
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá­
zában, Budapest, József-körut 15. szám alatt 
Óvás : Figyeljünk jól a pontos cimre és házszámra

liztos sikert érhet el aki venni, bérelni, 
eladni, bérboadni, 
bármit ismertté 

, hirdetéseiUÄÄ&aiMöi Független Újság*
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Híján.

őij/umtíiou a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetébun Makón.


